

## EDITORIAL

### Indiferencias, no

Nuestros piadosos antepasados, sencillas y experimentadas gentes del campo sobre todo, daban la solución en este aforismo popular:

«Cuando Dios quiere—con todos los aires llueve».

Y de él deducen ya el por qué no llueve, pese a lo que señalen los barómetros y prometan en vano los más favorables vientos. Y por ello acuden sinceramente al Cielo y echan mano frecuente de las imágenes y devociones de su predilección para alcanzar el beneficio de la lluvia que los hombres no saben ni pueden darles.

Como el marino indefenso en alta mar ante los elementos embravecidos, el labrador ante sus campos y cosechas sin agua, mira al Cielo e invoca a Dios, único remediador posible de su infortunio. Pero no así los habitantes de la ciudad, que, en su extensa convivencia y sinfín de comodidades, llegan a forjarse la ilusión de que hay remedios humanos para todo. Y prescinden fácilmente de Dios... si no es que Le blasfeman y ofenden a sabiendas...

No andan equivocados nuestros labriegos cuando lamentan ese «olvido de Dios» sobre sus tierras; porque la Historia Sagrada está llena de enseñanzas divinas y ejemplos vivos sobre esa correlación indiscutible. Y por ello la Iglesia—santa Madre, al fin—acude solícita a tales clamores del campo exhausto; y ordena plegarias y oraciones a sus sacerdotes y fieles «para pedir la lluvia» o «repeler las tempestades» y pedriscos, con carácter de «re gravi», amén de las Letanías y rogativas anuales de su Liturgia a tal efecto.

Solemne fué, por ejemplo, la promesa de Dios a Salomón, en el soberbio templo que Le había edificado en Jerusalén, cuando le dijo: (II Paralipómenos, cap. VII, v. 12 y siguientes): «Escuché tu oración. Mas si se cerrara el cielo, y no viniera la lluvia, y en cambio mandase y ordenare a la langosta para que devore la tierra, y enviase la peste a mi pueblo; cuando éste convertido... me rogare, y buscarse mi presencia, e hiciera penitencia apartándose de sus pésimos caminos, yo le oiré desde el cielo, perdonaré sus pecados y salvaré sus tierras.

Fué Elías, el Profeta, quien «pidió fervorosamente que no lloviese sobre la tierra de Israel y no llovió por espacio de tres años, y seis meses. Hizo después de nuevo oración; y el cielo dió lluvia, y la tierra produjo su fruto». (Ep. Jac. V, 17 y 18).

Y, en fin, esta fué textualmente la exhortación que Dios Legislador dirigió a Israel (Lev. XXVI), su pueblo escogido: «Si cumplís mis leyes, y guardáis mis mandamientos y los ponéis por obra, yo mandaré las lluvias a su tiempo y la tierra dará sus frutos y los árboles de los campos rebosarán. La trilla se prolongará entre vosotros hasta la vendimia y la vendimia hasta la sementera, y comeréis vuestro pan a saciedad».

¡Tal es la fecundidad y sobreabundancia de las tierras que Dios bendice!

Mas no fué esto sólo en la Ley Antigua, que también en la Nueva dijo Jesucristo a cuantos se desviven por lo terreno (Math. VI, 28 y 30): «Contemplad los lirios del campo como crecen y florecen; ellos no labran ni tampoco hilan. Pero ni Salomón con toda su gloria se vistió con tanto primor. Pues si una hierba del campo, que hoy es o florece y mañana se echa en el horno, Dios así la viste, ¡cuánto más a vosotros, hombres de poca fe!».

«Así que (v. 33), buscad primero el reino de Dios y su justicia—esto es, observar su ley—y todo lo demás se os dará por añadidura».

...

Gentes de la ciudad, hombres del campo: ¿andáis todos tan observantes de los Mandamientos divinos y Preceptos de la Iglesia, como solícitos y necesitados estamos de la lluvia benéfica que nos falta?

De poco o nada sirve la plegaria sin la sumisión previa de la Ley. Y cuando la necesidad es general y sus consecuencias fatales a todos alcanzan, en nadie cabe la indiferencia o encogimiento de hombros.

Cuando menos, la rebeldía o menosprecio de Dios. Porque, como recordó San Pablo. (Ad. Gal. VI-7): «No queráis engañaros: Dios no puede ser burlado».

¿Es acaso, por eso, que la lluvia no llega?

MONSEÑOR LISBONA

## DATOS

La Inquisición condenó, entre otros, a un cardenal arzobispo de Toledo, a la marquesa de Alcañices y al inmortal poeta Fr. Luis de León. Se vé que era un Tribunal justo, que no reparaba en influencias.

Los siglos de la Inquisición

fueron los de los grandes sabios, literatos y guerreros españoles.

—Los masones que rodeaban a Carlos III, ejerciendo de ministros y consejeros, ni una sola vez convocaron Cortes nacionales.

# Fechas españolas

LEONARDO GRAU

Si de la Historia de España quisiera hacerse un manual fácil para la comprensión de los problemas nacionales, no cabe duda que la tarea sería ardua. Porque somos tan viejos en todo que no parece sino que los siglos se han hecho para ser rellenos con el pensamiento español. Nuestra Historia lo llena todo, y el Mundo viene a reflejarse en nuestras tierras, cuyo polvo se mezcla siempre con la sangre de unas generaciones que lo dan todo para levantar los mejores monumentos a la verdadera civilización. No hay piedra en nuestra nación que no cante una gloria, ni hay hombre que no tenga en su pecho un amor fuerte para mantener vivo el fuego sagrado de un patriotismo jamás desmentido.

Nuestra España, la nuestra con apasionamiento, porque se forja en un amanecer de la juventud de nuestro siglo, tienen enredados en los picos de los campanarios catedralicios, o en las almenas de los castillos una fecha de reconquista y una diada esplendorosa de victoria. Mas todas son marianas, porque van precedidas por la imagen santa de una Virgen, Madre de Dios, que sabe luego escoger santuarios en el mismo corazón o entraña de las montañas. Será Covadonga, Montserrat, Guadalupe, Luch, o Rocío. Será sevillana o extremeña. Será morena o rubia, llevará en sus mantos cuajadas pedrerías a título de estrellas. Para cada imagen una fecha en la Historia, y un punto material de la Patria, salvada siempre de los horrores, o, al fin tras de alguna tragedia, salir victoriosa.

Para el Movimiento Salvador, fué fecha augusta la del 18 de Julio. Sobre ésta, la Virgen africana, a cuyos pies debió encomendarse el Caudillo. También los artistas nos dejaron del 1229 la bella traza de un joven monarca postrado ante una imagen morena. Dios les concedió la Victoria, y el deber de salvaguardarla de nuevos horrores. Junto al triunfo de Lepanto, se alzó el de la Cruz, a la batalla magna de San Quintín, siguió el Escorial con toda la severidad imperial de Herrera y el españolismo del rey gotoso. A la

carrera del Sol de Carlos I fué Yuste, el monasterio donde más se alabó la grandeza de Dios y el mirar desdeñoso de las pompas.

A la lucha satánica de protesta materialista, opuso España la virtud y ciencia teológica de sus hijos en Trento. Pero siempre puso España en primer término el amor

que une, al odio que destruye.

Sean las nuevas fechas cordura, amor en los hombres, comprensión, hermandad en todas las clases y sea el Fuero de los españoles, la base veraz que conduzca a la alta cima de perfección, bajo el lema de Dios y Patria.

## LA LECTURA COMO PASATIEMPO

Muchas veces la lectura supone un trabajo. Hay, más o menos directamente profesionales de la lectura y de sus derivados. No nos referimos ahora a esa clase de lectores. Pensamos más bien en quienes buscan en la lectura una manera de entretenerse, de llenar el vacío de sus ocupaciones habituales, de evadirse de su ordinario quehacer.

Leer por distracción no es malo. Cicerón aludía seguramente a esta clase de lectura cuando encerraba una faceta de la felicidad en un huerto con una biblioteca. Pero, como casi todas las manifestaciones humanas, la literatura de entretenimiento, puede ser una virtud y puede ser un vicio. Preguntaron a San Luis Gonzaga, en ocasión de estar jugando una partida de billar, qué haría si le dijeran que iba a morir antes de terminarla. «Seguir haciendo carambolas», contestó. San Luis estaba divirtiéndose según la voluntad de Dios. En la lectura, como pasatiempo, igual que en todo, claro es, la perfección está en hacerlo según la voluntad de Dios.

Las exigencias de esta clase de lectura son menores que cuando se trata de escoger libros de formación o de fondo. En orientación general, debe ser ordenada e inteligente. Una lectura apasionada, con facilidad degenera en pereza o embota la sensibilidad espiritual. Una lectura de pasatiempo ha de cumplir, en primer lugar, el fin de proporcionar el descanso de las tareas anteriores y disponer unas condiciones apropiadas para un perfecto desenvolvimiento de las siguientes. Hay lecturas que no sirven para distraer, por la impropiedad del asunto o por la manera de tratarlo; hay otras que distraen demasiado, creando un ambiente artificial y dañoso, que hacen volver con fastidio a la normalidad del trabajo.

En esta clase de lecturas, que se buscan para descansar, incluso de uno mismo, de las propias exigencias y de la actividad externa y aun de la íntima, hay que buscar un detalle esencial: que guste. Que guste ya de antemano por la índole del tema y por la segu-

ridad de cómo está tratado. No hay inconveniente en que la lectura sea absolutamente inútil, aunque en igualdad de circunstancias hay que buscar algo que, sin esfuerzo subjetivo descontada la pasividad del lector, signifique un perfeccionamiento espiritual, un avance en la educación racional de la personalidad humana. Puede ser una obra de pura imaginación o una novela policíaca, por ejemplo. Pero no hay que olvidar que es mejor aquel libro, dentro del mismo terreno de lo innecesario que sea un estimulante de reacciones nobles y bellas.

Cuando Balmes se cansaba de estudiar filosofía, tras horas y horas de ebullición de ideas en su cerebro, se ponía a estudiar matemáticas... para descansar. Balmes veía en el álgebra una lectura de pasatiempo, de diversión en el sentido etimológico de esta palabra, de apartamiento. Pero este sistema de Balmes seguramente nos parece exagerado. Y nada malo es que satisfagamos nuestro gusto, saltando, por ejemplo, desde el trampolín de una buena obra imaginativa, a la inmensidad hipotética que crea nuestra propia fantasía, que con tanta frecuencia se ve obligada a repliegarse sobre la más prosaica realidad.

Hay quienes usan de estas lecturas para estar al corriente del movimiento cultural, más o menos auténtico. Necesitan éstos un claro juicio para no colocarse en «la» corriente para no caer en la moda, en la propaganda, no siempre exaltadora de lo que merece alabanza. Lo nuevo atrae, pero hay que sacrificarlo, si no lo es, a lo bueno.

Es difícil dar normas concretas para el lector en general. Basten las ideas generales que hemos apuntado. Un criterio elemental o una consulta oportuna debe presidir siempre este acto de leer por pasatiempo, que puede parecer tan insustancial, tan sin importancia, y que, sin embargo, ha de cumplir una misión tan agradable, pero tan fundamental, como es la de no mantenernos inactivos y servir a la vez de recreo y de perfeccionamiento.

## Nuestra Señora de Guadalupe

Entre las imágenes más veneradas que se honran en España, una de las más antiguas y que tienen una leyenda más hermosa es Ntra. Sra. de Guadalupe, en Extremadura. Según la tradición, existía en Roma una imagen muy venerada por los muchos milagros que había hecho; pero queriendo el Papa S. Gregorio Magno dar una muestra de predilección a su amigo San Leandro, Arzobispo de Sevilla, le envió como Palladium contra la heregía arriana, que entonces hacía estragos en España, esta antiquísima imagen de María. Con motivo de la invasión agarena pasó por muchas vicisitudes. Pero en el siglo XIV reapareció su devoción, y el rey Alfonso XI, agradecido por sus victorias contra

los moros, le dedicó una iglesia; y poco después Juan I levantó el famosísimo monasterio de Guadalupe, confiando el culto de la bendita imagen a los monjes jerónimos, llegando a ser dicho templo uno de los centros de piedad mariana más concurridos del mundo, y donde ha obrado María innumerables milagros. El monasterio de Guadalupe constituye además, aun hoy día, uno de los monumentos artísticos más señalados de España.

Pues bien: esa devoción a Ntra. Sra. de Guadalupe la llevaron los conquistadores del siglo XVI, muchos de ellos extremeños, a las regiones del nuevo mundo, como llevaron el amor a María bajo otras varias advocaciones. Y fué en uno de esos paí-

ses, conquistados y evangelizados por España, donde ese dulcísimo nombre de Guadalupe había de recibir un esplendor y un culto mucho mayor del que tuvo en nuestra patria. México, la hija mimada de la madre patria, la Nueva España, pareció ser también la prefeñida de la Santísima Virgen, pues apenas había comenzado la evangelización de aquel país, cuando se aparece María a Juan de Diego, el 9 de diciembre de 1531, manifestándole su deseo de ser honrada con un culto especialísimo sobre la cumbre del Tepeyac, donde había estado el templo de la diosa Tenantzin. Las apariciones al indio se sucedieron durante los días siguientes, hasta que el día

(Pasa a la página 2.ª)

# Lo que se lee en Norteamérica

El pueblo de los Estados Unidos tiene, hoy más que nunca una gran avidez por los libros. Muchos éxitos de librería se agotan pocos días después de salir de la imprenta, y los editores se ven obligados a pedir al público que tenga paciencia mientras se da a luz una nueva edición. Las librerías americanas verificaron en 1943 un aumento del 20 al 40 por ciento en ventas, en relación a 1942. Los americanos no sólo compraban más libros, sino que compraban libros más serios. A las obras de imaginación prefieren los libros sobre actualidad. El gusto por las novelas disminuye. Los libros más populares en 1943 y 1944 fueron los que daban materia para pensar. Se han multiplicado los que tratan del mundo de la postguerra. El que obtuvo más éxito en 1944 fué una obra política; *One World* («Un solo mundo») de Wendell Willkie, escrito por el hombre que en 1940 fué candidato republicano a la Presidencia, y del que se vendieron más de 1.200.000 ejemplares. El libro *U. S. Foreign Policy* («Política exterior de los EE. UU.»), de Walter Lippmann, que alcanzó una venta de más de 300.000 ejemplares, y *Make This the Last War* («¿Será esta la última guerra?») de Michael Straight, propugnando la cooperación internacional. Los libros basados en experiencias personales de la guerra, escritos por soldados o periodistas, fueron los más discutidos entre los que no eran de fanta-

sía. *Quadalcanar Diary*, del joven periodista Richard Tragaskis, *Here is your War*, de Ernie Pyle, relato lleno de vida sobre la campaña de Italia y *Journey Among Warriors*, de Eva Curie, fueron obras de gran éxito entre los americanos.

Entre los 225.000.000 de volúmenes editados en los Estados Unidos en 1943, cerca de 80.000.000 fueron novelas y literatura general. De los restantes, 15.000.000 fueron libros sobre religión. En 1943 se compraban tantas biblias que las librerías se vieron obligadas a racionarlas.

Existen muchas razones que explican el aumento de la venta de libros en los Estados Unidos. La más importante, como es natural, es la guerra que intensificó el interés popular por los problemas actuales y los del futuro. Se han enviado millones de libros a los soldados y marineros. Una entidad ha distribuido cerca de 38.000.000 de libros por año valiéndose de librerías plataformas, de convoyes de quioscos y de «drug-stores» (mezcla de droguería, biblioteca, farmacia y restaurante). Los clubs de libros representan un medio importante para la distribución de las buenas lecturas. Los socios se comprometen a comprar cuatro libros por año, dos de ellos seleccionados por el club. La más antigua de estas organizaciones cuenta con 600.000 miembros y ya ha distribuido unos 33.000.000 de libros.

## SANTO EVANGELIO

Dominica IX después de Pentecostés  
San Lucas XIX 4-7



En aquel tiempo, al llegar Jesús cerca de Jerusalén, poniéndose a mirar esta ciudad, derramó lágrimas sobre ella, diciendo: ¡Ah! si conocieses

también tú, por lo menos en este día que se te ha dado, lo que puede atraerte la paz o felicidad... Mas ahora está todo oculto a tus ojos. La lástima es que vendrán unos días sobre ti en que tus enemigos te circunvalarán y te rodearán de contramuro y te estrecharán por todas partes. Y te arrasarán con los hijos tuyos que tendrás encerrados dentro de ti, y no dejarán piedra sobre piedra; por cuanto; has desconocido el tiempo en que Dios te ha visitado. Y habiendo entrado en el templo, comenzó a echar fuera a los que vendían y compraban en él, diciéndoles: Escrito está: Mi casa es casa de oración; más vosotros la tenéis hecha una cueva de ladrones. Y enseñaba todos los días en el templo.

### CALENDARIO

Día 22. Dominica IX de Pentecostés, Sta. María Magdalena y Stos. Teófilo y Cirilo.—Lunes 23. San Apolinar, ob. y Sta. Brígida.—Martes 24, Sta. Cristina, virgen y S. Francisco Solano.—Miércoles 25. Santiago el Mayor, apóstol, Patrón de España.—Jueves 26 Sta. Ana, Madre de Nuestra Señora.—Viernes 27, San Pantaleón, abogado, S. Aurelio y Sta. Juliana.—Sábado 28, Santa Catalina Tomás, virgen mallorquina y Stos. Víctor y Nazario, mrs.

### Cuarenta Horas en Palma

Días 20, 21 y 22 en Sta. Magdalena a su Titular. Días 23, 24 y 25 en San Juan o San José. Días 26, 27 y 28 en San Miguel a Sta. Catalina Tomás.

(Viene de página 3)

12 le mandó recoger flores en aquellos contornos en su *tilma* y las presentase con mucho cuidado al Obispo Zumárraga. Narró al prelado las apariciones, y al desplegar su ayat para entregarle las flores apareció estampada en la tela la imagen de Ntra. Señora que se venara en el Tepeyac. La imagen de María, milagrosamente dibujada en el ayate del indio, es una de las más veneradas del mundo.

Negras la autenticidad de los hechos que todos conocen sería una temeridad, lo mismo que darsela una interpretación meramente natural. Siendo Hernán Cortés y muchos de sus compañeros extremeños, se comprende propagasen en México la devoción de su Madre de Guadalupe; pero creer que ese es el único fundamento de la advocación mejicana, poniendo en duda las apariciones de María en aquel país, es un absurdo, aun desde el punto de vista histórico.

Pronto se multiplicaron los milagros y prodigios de tal suerte que los Obispos de México, con aprobación de Benedicto XIV, la proclamaron Patrona de Nueva España. Al mismo tiempo, a petición del rey católico de la Metrópoli, concedía facultad para que se celebrase en España y en todos sus dominios la fiesta de Ntra. Sra. de Guadalupe el mismo día de su aparición; de suerte que la advocación que había cruzado el océano como española, volvió a la Península como devoción mejicana.

P. G. O. S. B.

**MIEL**  
excelente, pura, de Espliego y Romero  
Artículos de cerería lamparillas, bloc de cera de 6-8 y 10 horas de duración.  
**LA MERCED**  
Calle de la Merced, 45 PALMA

## BIBIOGRAFIA

### EDMUNDO ABOUT

Edmundo About fué un volteriano completo. A él mismo le gustaba reconocerlo así y se gloriaba de continuo en ello. Entre sus producciones hay varias que no son sino imitaciones de obras de Voltaire, y su estilo desenfadado, suelto, irónico y agresivo a veces en la sátira recuerda en mucho al del gran enemigo de la Iglesia, hasta el punto de que sus contemporáneos llegaron a llamarle el «nieta de Voltaire», sobre todo a raíz de la publicación del relato de su viaje a Constantinopla con el título *De pointoise a Stambul*.

En sus obras *La cuestión romana y Roma contemporánea* combate decididamente al catolicismo. En *La vieille robe* se habla despectivamente de los clericales como enemigos de las ideas modernas. En *El hombre de la oreja rota* se dice textualmente: «Un anciano sacerdote emancipado de los lazos tenebrosos del fanatismo y reconciliado con las nuevas instituciones de Francia...» Y en otras varias de sus novelas, aun las más inocentes y totalmente ortodoxas a este respecto, hay constantes alusiones satíricas e insinuaciones maliciosas que envuelven siempre un ataque más o menos solapado a la religión y a la Iglesia o sus representantes, como por ejemplo, en *La nariz de un notario*, donde se hace una alusión nada caritativa a la afición del Papa al poder temporal.

Y es lástima todo esto, porque en el aspecto puramente literario pocos escritores pasarán a la posteridad rodeados de una fama tan lograda y merecida como About, sobre todo

dentro del campo que podríamos denominar humorista, de tan difícil cultivo, tanto por la necesidad de evitar la vulgaridad y caer en la chabacanería como el conseguir que sus temas sean, cierto sentido, perdurables y no desaparezcan con el autor al resultar desambientados por haber sido fruto exclusivo y momentáneo de una época y de unas circunstancias determinadas y pasajeras. Y en este sentido, muchas de las novelas del autor francés han de quedar como verdaderas obras maestras de la literatura humorista en las que tendrían mucho que aprender bastantes «novelas» y aun «consagrados» de nuestros días.

## Un anticlerical

*Ese que rabia, grita y se exaspera,  
Pretendiendo tragarse de un mordisco  
Desde el fraile menor de San Francisco  
Hasta el padre guardián de faz severa;  
Ese que jesuitas no tolera,  
Ese anticlerical de genio arisco  
Que, hablando de bonetes, arma un cisco  
Y le clava las uñas a cualquiera;  
Ese, no bien la muerte se aproxima,  
Siente miedo de zorro, tiembla y calla;  
La mar de agua bendita se echa encima;  
Cuélgase en cada dedo una medalla,  
Castañetea los dientes, y se arrima  
Al primer sacristán que al lado halla.*

NIQUELADOS PLATEADOS  
DORADOS COBREADOS LATONADOS OXIDADOS

Restauración de Lámparas y objetos de arte

## TALLERES TUDURY

GRABADOS METALICOS  
Cobre - ACERO - BRONCE - PLATA - ORO, etc.

MOREY, 33

PALMA

Teléfono 2628



TEJIDOS NOVEDAD  
EN LANA Y ALGODON PARA  
SEÑORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomila

Plaza de Coll, 4 pral.  
PALMA DE MALLORCA

## NEVERAS

PERFUMERIA INGLESA

CADENA, 6

TELEFONO 1770

## HOTEL PERU

PROPIETARIO JUAN SAN SO

Calefacción Central  
Agua Corriente  
Caliente y Fria

Plaza Palou Coll, 18  
Teléfono 1934  
PALMA DE MALLORCA

TALLERES ISLEÑOS, S. A.

## TAISSA

CONSTRUCTORA DE MAQUINARIA

Oficinas y Talleres: CARO, 60  
Dirección telegráfica: TAISSA  
Teléfono 2826

PALMA DE MALLORCA  
(Balears)

No deje de visitar  
las maravillosas

## CUEVAS DE ARTÁ

FERRETERIA Y EXPLOSIVOS

JUAN JAUME LLAMBIAS

(Sucesor de B. Jaume)

Ruiz de Alda, 4 - Tel. 24 LLUCHMAYOR (Mallorca)

ALMACEN Y MAQUINA DE  
DESCARCARAR ARROZ

MOLINO TRITURADOR  
DE PIENSOS

## SEBASTIAN GALMES CAIMARI

Carretera de Muro, 61

LA PUEBLA

## Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras  
Estructuras, cemento armado  
presupuestos  
Canteras, piedras Calizas  
Machacas, Gravillas

Matias Montero,  
20 Teléfono 2466

MOTOR UNIÓN S. A.

M. U. S. A.

Autocars Pulmans ~ Para Excursiones

Arturo Rizzi, 25 - Teléf. 1597

Palma de Mallorca

## JAIME PONS ISERN

FRUTOS DE LA TIERRA

Carretera de Petra al Puerto  
Pollensa: Frente al Ferrocarril

LA PUEBLA

## RIERA, Fundición Mallorquina, S. A.

(Casa fundada en 1890)

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola - Mecánica de precisión  
Forja - Soldadura eléctrica y autógena  
: : : - Bombas para riesgos, etc. : : :

Instalación y Reparación de Motores a G.S., DIESEL y SEMI-DIESEL  
PROYECTOS, PRESUPUESTOS Y ESTUDIOS TÉCNICOS  
BOBIANS DEL 1 AL TELEFONO 1916  
PALMA DE MALLORCA

CARA A SEPTIEMBRE...

## El esfuerzo debe ser unánime

Afortunadamente, a pesar de faltar todavía bastantes semanas para que la temporada futbolística comience oficialmente, van llegando algunas de las noticias anheladas sobre el inmediato porvenir, del que, en la campaña que se aproxima, será el representante único de Mallorca en la Segunda División. El club decano, salvada satisfactoriamente la tremenda crisis que hundió el descenso al que con él compartía la representación máxima del balompié balear, ha dado ya algunos importantes pasos para el camino que necesariamente hay que recorrer antes de que el primer encuentro liguero se celebre durante la segunda quincena del septiembre venidero. Ya se logró un entrenador y una defensa y un delantero centro. Poco es, si uno mira lo que se necesita; pero síntomas son los apuntados de actividad. Uno, pues de nuestros clubs de categoría nacional—el que, hoy por hoy, la tiene máxima—está en plena actividad... a juzgar por las muestras.

Ahora bien. Los otros dos — el Constancia y el Baleares — deben haber ya emprendido la preparación de la temporada venidera. Poco se ha dicho sobre el particular. Este silencio es lo que nos dicta estas líneas. También ellos tienen la obligación, no pequeña por cierto, de borrar el mal

sabor de boca que las «realizaciones» del 1944-45 dejaron en los aficionados. Los inquenses, que en buena hora no se han dejado llevar de la desmoralización y el desánimo, han de batallar con el esfuerzo máximo para recuperar el lugar del que cobraron prestigio y laureles para sus blasones y para la isla. Los blanquiazules deben decidirse a hacer el esfuerzo para que la mediocridad de una permanencia sin grandes disgustos, es cierto, pero tampoco sin ningún brillo, sea suficiente a conformarles. Para lograr todos esos objetivos, precisa preparación, cuidar la formación del cuadro de jugadores que ha de afrontar la difícil prueba de una larga temporada. La lección — no nos cansaremos de repetirlo — ha sido demasiado dura para que sea prontamente olvidada; y tanto sería el que otra vez confiara en que los imponderables salvaran la que el esfuerzo y el sacrificio y la tenacidad deben sólo dar.

Esperemos, pues, que pronto, muy pronto, habrá noticia de que es unánime y entusiasta el esfuerzo de todos nuestros clubs de categoría nacional. Son muchos y muy variados factores los que lo demandan, los que en cierto modo lo exigen. Y, por muchas causas que sería gollería enumerar, esos factores no pueden quedar desatendidos.

(Viene de 4.ª pág.)  
se han concedido Premio y dos accessits.

El jueves día 12 regresó de Madrid el Gobernador Civil Excmo. Sr. D. José M. Pardo Suarez.

—La Comisión Gestora Municipal ha concedido permiso a la Compañía Interurbana de Tranvías de Palma para que, ante las dificultades que presenta la energía eléctrica, ponga en marcha seis autobuses marca Hispano Suiza aptos para el transporte de seienta viajeros cada uno los que serán destinados al servicio urbano.

—La Comandancia General de la Base Naval de Baleares organizó para los días 14, 15 y 16 brillantes fiestas en honor a la Virgen del Carmen, Patrona de la Marina de Guerra.

—La C. N. S. ha organizado brillantes festejos para los días 17, 18 y 19 con motivo del Glorioso Movimiento Nacional y fiesta de la Exaltación del Trabajo.

—En el Edificio de la Delegación Provincial del Frente de Juventudes se ha inaugurado una exposición de periódicos murales escolares. En la Catedral hubo misa rezada con asistencia de Autoridades y Jerarquías. En la Casa Sindical reunión del personal con el Excmo. Sr. Gobernador el cual les dirigió la palabra. En Capitanía tuvo lugar brillante recepción.

## Crítica de películas

### Una mujer de carácter

En los Estados Unidos se funda una ciudad. Una señorita compra un terreno, edifica un chalet y abre una escuela. El cacique se propone echarla. Triunfa de él por el voto femenino. En el parlamento ataca a los demócratas y los pone en ridículo. Intención feminista exaltando la libertad de la mujer en oposición a la verdadera libertad cristiana de la mujer. Para mayores.

### Angela es así

Comedia en la que una colegiala sin familia finge, con el fin de evadirse del colegio donde cursa estudios, haber recibido una carta de un tío suyo que la reclama. El tío es un calavera y la traviesa muchacha consigue redimirlo casándose con él. Es película sólo para mayores.

### Ella él y sus millones

Un venturoso financiero anhela poseer un título nobiliario, lo que acaba obteniendo, por dinero, de la hija de un aristócrata arruinado. Su esposa, deseando ganar el amor de su marido que ya tenía perdido, lo consigue también con el socorrido recurso de los celos. Es sólo para mayores.

### Trio Tonelli

Con crudeza nada recomendable se trata el tema, de la vida de los artistas de circo, retratándonos las andanzas de una esposa infiel y un amante traidor en escenas nada edificantes. Por si ello fuera poco hay que añadir una venganza que hace todavía menos limpia esta cinta, sin que reste mucho al resultado el arrepentimiento de la esposa. Es película que no conviene a nadie. No debe verse.

### Justicia corsa

Relata este truculento film las venganzas de Colonnas y Franchis, dos familias corsas que se han jurado el exterminio. Los últimos Franchis, dos gemelos, acaban con el último Colonna. Cabalgatas, asesinatos, duelos, peleas entre «buenos» y «malos» se combinan en la trama folletinesca.

Es en conjunto un espectáculo bien realizado que aunque animado por pasiones destacadas y rudos instintos, se puede tolerar porque su truculencia emocional más que pervierte a ciertos espectadores jóvenes y mayores que disfrutaban infantilmente con estas rivalidades de «justicias» y «ladrones».

La censura oficial la prohibió, pero la revisión hizo rectificar la calificación.

URETRITIS AGUDA O CRONICA Y COMPLICACIONES

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 (Trv. J. Anselmo Clavé (Sindicato, 198 — (encima Café Triquet) Teléfono, 2664

## VIAS URINARIAS

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Establecimientos y Vidrierías Llofriu, S. A.

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las cortes, 3 y BARCELONA: Balmés, 21 y 23

## Serción amena

Cierto rey pasaba por un campo que anteriormente había sido cementerio y encontró a un anciano que había cavado una hoya en el suelo y tenía una calavera en sus manos.

—¿Qué haces aquí, buen hombre? le pregunta el rey.

—Ya lo ve, hace una hora que estoy mirándome esta calavera, y no puedo llegar a averiguar si sería de un rey o de uno cualquiera de esos pordioseros que van a pedir limosna de puerta en puerta.

—Hola, Pepel ¿Cómo te va? ¿Qué haces por Madrid?

—Hombre, me casé y...estoy en viaje de boda.

—¿Te casaste con la catalana, supongo.

—Sí.

—Sí.

—Muy bien. Tendré, pues mucho gusto en saludar y conocer tu compañera.

—Lo siento, Paco, pero hoy no podrá ser.

—Por qué no?

—Porque ves, el viajar está hoy día carísimo. Así es que ella y mi suegra creyeron que lo mejor era hiciese el viaje de bodas yo solo. Y aquí me tienes.

En un restaurante.

Entra un caballero, toma asiento en una mesa un poco retirada y se vuelve de espaldas a la restante concurrencia.

Da una palmada y se le acercó el mozo.

—¿Qué desea? le dice.

—Un biftek... sin carne;—contesta el consumidor, procurando que nadie, sino el mozo, se entere de sus dos últimas palabras.

—¿Un biftek sin carne?... dice éste, pues no lo entiendo.

—Patatas fritas, torpe.

—Cómo es que llevas ese traje tan raído?

—Hombre, Juan; porque me gusta ir libre.

—Pero, qué tiene que ver la libertad con el traje?

—Para mí mucha. Figúrate que mi esposa no se cansa de decirme que mientras vaya tan mal trajeado no quiere salir conmigo.

FABRICA DE ALPARGATAS  
Obra de Palmito Lonas y Apargatas  
**Catalá y Riutord**  
Lonjeta, 14—Tel. 1715  
PALMA DE MALLORCA

Lea "El Luchador"

## SAQUES...

Hemos leído:  
—«La verbena de San Jaime en Tíndora».

Y, a continuación, el anuncio de unas carreras ciclistas.

¡Lagarto! ¡Lagarto!

A lo mejor, terminadas las vacaciones de la empresa, las toman los corredores... en la pista.

Esperamos que Timoner haga honor al título tan limpiamente ganado. Y que a la hora de defenderlo, no se conforme con sentarse cómodamente tras el volante de un taxi.

Aunque éste sea de su padre.

El Mallorca ya tiene un defensa de «lamayo» natural.

Ahora, se buscan afanosamente dos medios que dejen entera la línea medular y dos interiores que sirvan para bastante más que para andar por casa.

—¡Germán! ¡Germán! ¡Germán!

Esta es la pesadilla de más de dos siglos.

—¿Qué te parecería—nos ha dicho un directivo—si, a fin de cuentas, en vez de Germán fuera... Salas?

Dicen que Oliva cambió los aires de Son Canals por los de Es Cos.

Por ahora, es el único palmesano que emigra.

Realmente, de Bardín a Inca hay bastantes kilómetros.

Se habla de «filializar» un modesto de campanillas en uno de los «grandes» —el mayor— de la ciudad.

De momento, no podemos decir más. Perdonen la «soledad» de la noticia.

Tranquilícese Vds.  
La hierba sigue creciendo en Es Fortí.

**¡ABONOS!**  
Garantía absoluta para toda clase de cultivo.

PEDIDOS: A. MINGARRO  
Teléf. 2754 PALMA



### ARTICULOS DE GOMA

HULES Y TAPETES  
Amiantos y empaquetaduras  
TUBOS Y MANGUERA S  
Reparación de Neumáticos  
y Cámaras

**CASA CODINA**  
(La Casa de las Gomas)

(Junto al Borne) — PALMA



FÁBRICA DE CEMENTO  
**MARÍA OLIVER NICOLAU**  
PORRERAS (Mallorca)

### OPTICA

Hijo de V. Tort Matamala  
General Goded 14, Victoria, 2  
PALMA

### Muebles GINARD

SANTO DOMINGO, 48  
Palma de Mallorca

Discos — Fonos — Radios  
Reparaciones  
**CASA CASTELLÁ**  
Sto. Domingo, 34

### Alcoholes, Perfumería y Licores

Precios limitados  
Sociedad General Mallorquina, S. A.  
JAQUOTOT, 4  
frente Convento  
Capuchinas

La casa mas antigua de Palma  
Teléfono 2522

## Evite contaminaciones en su pozo o cisterna con una eficaz esterilización a base de



cuyo reciente análisis efectuado por el Laboratorio Municipal de esta ciudad, dió por resultado un contenido en cloro activo superior al de su titulación

### Normas para la depuración

por cada metro cúbico de agua 30 c. c. de lejía "EL PARADO" — etiqueta roja — diluïdos en un cubo de agua que se verterá en el pozo o cisterna agitándose luego el agua del depósito, intermitentemente, durante una hora. De acuerdo con la norma que antecede, para la depuración del agua de una cisterna llena, de dimensiones corrientes, de 35 a 40 metros cúbicos, se necesita una botella de lejía entera

